

ОТЗЫВ

официального оппонента д.ф.н. проф. Т.В. Чумаковой

о диссертации Анны Игоревны Маточкиной

«Религия и власть в учении Ибн Таймийи»

представленной к защите на соискание учёной степени кандидата

философских наук по специальности

09.00.14 - философия религии и религиоведение

Диссертационное исследование Анны Игоревны Маточкиной «Религия и власть в учении Ибн Таймийи» посвящено чрезвычайно интересной и малоисследованной теме - анализу взглядов исламского законоведа Таки ад-Дина Ахмада Ибн Таймийи (1263-1328), труды которого серьезно повлияли не только на развитие исламского права (фикх), но и на другие стороны жизни мусульманского общества.

Учения о власти играли большую роль в средневековых культурах как Востока, так и Запада, поскольку власть человеческая требовала серьезного обоснования перед лицом единого бога. Поэтому они отражают как представления о Боге, характерные для данной культуры, так и представления об обществе и человеке. Анализируя учения о власти мы имеем возможность лучше понять иную культуру, что сейчас, когда на первый план в гуманитарной науке и политике выдвигаются идеи межкультурного диалога, представляется особенно важным. А идеи Ибн Таймийи и сейчас востребованы в мусульманском мире, особенно в среде радикально настроенных религиозных лидеров мусульманских стран. В связи с высказанными соображениями актуальность выбранной темы трудно переоценить.

Взгляды Ибн Таймийи в отечественной литературы изучены совершенно недостаточно. Помимо трудов А.А.Игнатенко, Н.С.Кирабаева,

Т.Г.Туманяна специальных исследований, посвященных этому исламскому правоведу практически нет. В отечественной литературе существует значительная традиция изучения текстов арабского средневековья, представленная филологами и историками. Но при всей значимости их исследований специальные философские и религиоведческие вопросы, касающиеся Ибн Таймийи, оставались в тени.

Диссертация отличается высокой исследовательской культурой, её эмпирическая основа, объем привлеченных для анализа первоисточников и научной литературы - не формальное добавление к тексту, а объект пристального анализа. В диссертации предметно - вплоть до анализа отдельных суждений, смысла терминов, сопоставления различных оценок, рассмотрены тексты, вдумчиво проанализированы предшествующие исследования.

А.И. Маточкина поставила перед собой множество сложных задач, и блестяще их выполнила. Мне особенно интересным показалось то, что автор рассмотрел влияние образования, воспитания и социально-политической обстановки на формирование взглядов Таки ад-Дина Ахмада Ибн Таймийи, и показал, что религиозно-политические взгляды Ибн Таймийи *тесно связаны с* историко-социальными реалиями современной ему эпохи, и в то же время ряд ключевых обстоятельств жизни правоведа оказал решающее влияние на трансформацию мировоззрения Ибн Таймийи, а также на характер предлагаемых им изменений.

Таким образом, диссертация А.И. Маточкиной вполне зрелое, самостоятельное исследование значительной религиоведческой проблемы, дальнейшие исследования мировоззрения Ибн Таймийи уже должны будут учитывать труд, осуществленный А.И. Маточкиной.

При чтении глубокой и содержательной диссертации Анны Игоревны Маточкиной возникает несколько частных вопросов.

Во-первых, диссертант, анализируя социально-политические взгляды теолога и правоведа Ибн Таймийи, приводит цитаты главным образом, по

произведению «ас-Сийаса аш-шар'иййа фи 'ислах ар-ра'и ва-р-ра'ийа». Может быть следовало бы несколько разнообразить источники, и задействовать дополнительную литературу на арабском языке, содержащую информацию об учении Ибн Таймийи, и конечно же трактаты самого Ибн Таймийи.

Во-вторых, как пишет сам автор, после обращения основателя движения ваххабитов Ибн Абд ал-Ваххаба к учению Ибн Таймийи стало возможным говорить о возрождении интереса к взглядам законоведа. Однако параграф, посвященный сопоставлению взглядов Ибн Таймийи и взглядов Ибн Абд ал-Ваххаба, самый маленький по объему в сравнении с остальными параграфами работы. Поэтому было бы естественным более подробно рассмотреть учение Ибн Абд ал-Ваххаба и степень влияния идей Ибн Таймийи на идеологию движения ваххабитов.

И в третьих, есть несколько замечаний по оформлению библиографии. Автор не включил в неё ряд работ, на которые имеются ссылки в тексте диссертации. Так на странице 132 дается ссылка на книгу Луцкого В.Г. «Новая история арабских стран», но в библиографии этой книги нет. Это относится и к книге Корбена А. «История мусульманской философии», которая цитируется по интернет-источнику (стр. 55), однако в библиографии нет выходных данных этой книги. Кроме того, в библиографии упомянут «Ислам. Словарь атеиста» (М., 1988), но отсутствует «Ислам. Энциклопедический словарь» (Отв. ред. Прозоров СМ., М., 1991).

Эти незначительные замечания ничуть не умаляют значения и ценности труда А.И. Маточкиной.

Автореферат и публикации адекватно отражают содержание диссертационного исследования.

Всё это в целом позволяет заявить, что диссертация «Религия и власть в учении Ибн Таймийи» - оригинальное, самостоятельное, творческое исследование, отвечающее всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией к кандидатским диссертациям, поэтому ее автору,

Маточкиной Анне Игоревне, может быть присвоена ученая степень кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение.

**Доктор философских наук,
профессор кафедры философии
религии
и религиоведения СПбГУ**

Т.В. Чумакова

*Подпись руки Чумаковой / В заверено.
Вышеуказанная подпись достоверна
по направлению имени и фамилии Чумаковой
и философии*



24.05.2011